

## 中国光伏如何杀出重围逆境崛起？

由于中国光伏过度依赖国外市场，尤其是欧美地区，现今出现了企业裁员、减产、停产、倒闭等不正常现象。我认为造成这种现象的原因是受前几年欧债危机影响；其次是美国双反；第三是欧洲正在筹备对中国光伏企业的相关申诉，第四是国内太阳能光伏应用太少，第五是全球光伏发电削减补贴，第六是部分企业扩张太快及分工不明确。

那么怎样让中国的光伏产业突出重围，成为每一个光伏人时刻思考的问题。据此，笔者在2012第四届广州国际太阳能光伏展览会组委会了解到并进行了400家展商深入采访和调研，综合业内权威人士各方观点及意见，就目前国内光伏产业存在的一系列问题提出了相关解决办法的意见。

### 一、解决国内光伏并网问题

长期以来，光伏发电由于成本、价格以及发电时间集中在白天等诸多因素，其并网问题一直制约着光伏产业的发展。据资料显示：2011年中国光伏安装量为2.89WG，国内光伏并网装机容量为2.12WG。这就意味着2011年国内光伏系统并网率仅为73.4%，即近四分之一项目未能并网。

光伏并网问题涉及到多方面，要解决这一问题，一方面需要政府在政策上给予大力支持，其中包括电价补贴，鼓励光伏并网，简化并网程序等；另一方面也需要企业自身不断研发新技术，改进生产工艺，降低生产成本，以满足并网直至与传统能源平价上网。

### 二、大力推广BIPV

目前，我国业内相关企业的技术水平和状况显示，BIPV已基本突破了弱光发电等技术瓶颈，技术不断进步，成本不断降低，初步具备了稳定上网的条件。参展请联系：童兴荣134303841811

BIPV是一个系统工程，一方面需要国家政策的支持和引导，还需要各有关产业和部门的协同作战。如果从国家层面出台相关税费优惠政策，强制助推该行业发展，BIPV的成本将大幅度降低，可以在不占用财政一分钱拨款的情况下实现平价上网。使新能源成为国家生产和老百姓生活的必需品，从而以消费拉动内需，效果非常可观。

### 三、积极开拓非洲市场

非洲平均仅有30%的人口能够用上电力，也就是说非洲在电力供给上存在着巨大的缺口。非洲国家普遍缺乏煤炭等可再生能源，不可能大规模的发展火力发电。相反，非洲大部分地区日照充足，这为发展太阳能光伏奠定了基础。此外，由于非洲多数国家人口不多且居住分散，离网型发电系统更适合非洲多数国家的实际需要。

中国正在启动非洲40个太阳能光伏援建项目，这一项目得到了非洲国家的认可和拥护。因此，太阳能光伏产业大力进军非洲成为中国太阳能光伏突破发展的重要途径。此次，国家援外太阳能光伏项目投资政策说明会于8月21日在广州召开。

### 四、加强光伏产业分工合作

目前，中国太阳能光伏产业发展还存在许多不尽合理的地方，太阳能光伏产业分工不合理，许多企业都同时生产产业链中的多个产品或项目。这种现象严重阻碍了我国太阳能光伏产业实现科学化、专业化发展，博而不精，也很难实现单个项目或产品的规模效应。我们应该尽早实现生产上科学分工，使整个产业链更加合理规范，突出单个产品的规模效应，节约成本，提高质量。

其次，我们还要进一步加强产业链中各个环节的沟通合作，实现整个太阳能光伏产业系统高效同步快速发展。

中国太阳能光伏危机四伏的背后蕴藏着无限生机，光伏人要勇于面对困境、接受挑战，落实解决行业存在的问题，行业领导企业带领中国光伏杀出重围，逆境崛起，我们期待这一天。

原文地址：[http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition\\_news\\_36202.html](http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition_news_36202.html)